) Connaissance des nombres .
Fiche 1 : Priol
Calculs avec parenthéses
- Clentrainement 1 Calcule de gaucheadrotte
15+5+6 . 15 -5+6 . 15+5-6 sans parenthéses
Y = Y6 =Y De Gauche a droite
' ' Tu calcules en commengant par la
= = - gauche.
i s L A .-.H e B E-—_—=t” 1+5+9 | 12-3-5
28-8-3 -1 . 36-9+3+5 . 25-5+6-2 = 6 +9 |= 9 -5
............ , _ s -
= -3 -1 . Y 4345 = Y +6-2
v
= -1 = +5H S -2

Clentraiement 2 calcule avec les parenthéses \
15+(5-3 ) 15-(5+3) (15-5)+(12-8) || avec parentheses
=15 + Y. =15 - v = Y. Y. Tu effectues les calculs
: dans l'ordre suivant :
= . = = ...... O Les calculs entre
___________________________________ e | parentheses,
25-(5+6)+3 . 17 + (5-3)- 2 (17 7)-(9-5)+3|| epuis de gauche a
: : droite.
AP S VU S WP AP S A ”
19 -(6+3)
= + 3 R -2 = . +3 =19 - 9
i i i = 10

" 3x(5-3) | (8+2)x(12-8 ) | 2x(12+3-4) | (75+ 15+10)x3

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________

3x5= ...... 6x3= ... 4x3=... 7X3=.... 9x5= ...

15:3= ... 18 6= .. 12: 4= ... 21:7= .. 45 5= ...

T (12+8):2 ("3'6""16")""5""E"'("4'0"+"i"+"i'j"'%"'E""8'1""(ib""1"j""'("161“2“2")'"'(35""16')'"'
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Gestion de données

Fiche 2

Lecture de graphiques

Grb5

JOURS DE LA NOMBRE -

SEMAINE D’ABSENCES =

LUNDI ]
TOTAL

a) Quel est le jour ot il y a le plus d'absents ?

Lundi

Mardi Mercredi Jeudi Vendredi

Le moins d'absents ? ...,

b) Quels sont les jours ol les absences ont été super'leur'es Q212 i

IOISIR PREFERE

SPORTS

TELEVISION

NOMBRE DE JEUNES T

b) Combien de jeunes ont été interrogés ? .............

. . 14 14 e . S ports
a) Quel est le loisir préféré de ces jeunes ? ................

Télévision Lecture Cinéma

CATEGORIE DE
VOITURES

NOMBRE DE
VOITURES

FAMILALES

4 X 4

30

4 x 4

Familiales

a) Quelle est la catégorie de voitures la plus vendue ? ........................

b) Combien de voitures ont été vendues ? ...

Routieres

Compactes Citadines

L2 GRG0 @3



. Connaissance des nombres )
Fiche 3 : Prio2
Calculs avec parenthéses
[ entraiement 1 complete les pointillés avec le bonnombre |
20 + ... =100 40 + ... =100 30+ =100
25+ ... =100 75+ ............ =100 10 =100
15+ .. =100 85+ =100 B+, = 100
25 x ... = 100 50 x ... = 100 4 x .. =100
- [lentraiement 2 calcule enregrovpant les termes
2h + 29 + 75 30 + 98 + 70 57 + 35 + 65 Regroupemenfs
= 25+75 *o = 3O+ Fo = de Ter'mes
v v
SR + 29 = = 25+36+75
R = = =25 +75+ 36
 95+54+5 . 20+185+80 50+53+50 - 100 + 36
= 136
[l entrainement 3 Calcule en récrivant les étapes
2 x32xbH 27 x2xbH 5 x 2x537 2 x 96 x5
=2 XD X =.2.%x.9 x .. =2 x5 x ... =2 x5 x ...
= 16 X = V X SR X S X .
_____ 4 x29x25 | 72 x4x5 | 25 x4x38 | 25 x 96x4
=4 x 25x .. =4 x 25 x . = 4 X sseszn, X 385 S, X v X
= 160 X e, S s X oo = 160>< ......... S s X oo
_____ 2 x92x50 | 2 x49x50 | BO x2x38 | 50 x 573x2
= 2.x50x .. =2 x50 x .. =2 x50 x .. R X 2 X ...
= 160 X e, S X e SR X S X .
5D AR (e M




Gestion de données

Gri2

Fiche 4

Lecture de tableaux

] Entrdinement 1 :

-— (\V] ™ < 10
9 QS QS QS QS
a) Quelle note a obtenu Ismaél au contréle 1: ... @ @ @ @ @
t T T T t
b) Quelle note a obtenu Ismaél au controle 3: ... S S S N} N}
c) Quelle note a obtenu Yanoura au contréle 5 : .......... Ismaél 14 12,5 18 12 13
d) Quelle est la meilleure note de Samir : ... Sdid 13 11 115 10 125
e) Quel éleve a obtenu la meilleure note au contrdle 2 : ............... Yanoura | 12,5 85 10 95 12
f uel éléve a obtenu 10 au contréle 4 : ... i
) Q Thibault | 10 | 14 | 155 | 95 | 85
Samir 75 | 125 | 13 15 11
Entrdainement 2 :
a) Quelle est la taille moyenne d'un " " " " v
Les tailles sont en cm S S S S S
gargonde 12 ans: ... Les poids en kg ) - N ™ )
b) Quelle est le poids moyen d'un gargon
del3ans: ... Taille 135 140 145 152 159
Gargons
Poids 29 32 35 40 43
Entrdainement 3:
a) Quel est le nombre de filles en troisiéme : " M) o
Y £ E £ -
E 9 9 9 o
. \ X g % s | B
b) Quel est le nombre de filles dans ce collége : (1)) S é’ =
c) Quel est le nombre de gargons en troisiéme : Filles 95 102 67 81 | .
,,,,,,,,,,,,,,,,,, Gargons 83 92
d) Complete toutes les cellules, les pointillés. Total 178 187 | 159 | 683
Entrainement 4 : Compléte les pointillés
4 | + | . + 4 =10 .. + 10 + | 8| =26
+ + + + + + + +
4 |+ |10 + | . = | .. Q1+ .. + 9| =25
+ + + + + + + +
......... + | 5|+ |6 = . 8|+ |10+ | | = | ..
16 + | . + 17| = .| |. . + | + 24| = | .
B 6 G @




Connaissance des nombres

Fiche 5 Priob

Priorités dans les calculs

[ entrainement 1 Calcule en respectant la priorité de la multiplication | avec une multiplication
4 x5+ 6 8 x3-6 9x2 +8
7x5 + 9
=(4 x5)+... :-( ) - :-( ) * o - (7x5)+ 9
R L = R o = 35 +9
) - - = 44
""" 8 x10-72 | 4x9+6 | 4x11-4 32 - 4x3
_ _ 3 = 32- (4x3)
B B B = 32 - 12
= = = = 20
i 5x3 + 10x2
I i i A =(5x3 10 x 2
[ |Entratement 2 Calcule en respectant la priorité de la multiplication 5 :( 1; )++ (20 <2)
10 + 4x 2 7 o+ 7x3 25 - 3x5 _ 5
210 + (e X )ET e (i )= Y G ) |
' On dit que la multiplication est
- + - + - _ prioritaire devant l'addition ou la
.................. R T S ¢
1 +8x5 - 81-9x9 1+ 4x10

3x 5+ 3= 20 -5 x3 = . 10x5+7 = . 80-1x9-=
O(3x5)+3 §|:|(20-5)x3 §|:|(1ox5)+7 EEI(SO-I)x9
O3x (5 +3) 02-(5x3) O 10x(5+7) O8 -(1x9)
B P IV S 15+1x3=2x12-8= """"""" Ox11 -1 = |
O08+6- 0 15 + 3= O 24 - 8- 099 -1 =

0 10x3 = O 16 x3= O2x4 - 09x10 =
_____ (9+2)x10= | (6 +1)x3= | 2x(10-2)= | 9x10-1 =
O 9+ 20 - §|:|6+3= §D20-2= §|:|90-1=

O 11x10 = §|:|7x3= §D2x8: §D9x9=




Probléemes

Fiche 6

Choix de I'opération

Pb8

Said a cueilli 13 mangues et 20 bananes.
Combien de fruits a-t-il cueillis en tout ?

| 20-13 | | 13+20 | | 13x20

Dans la classe de 6°™ 3, il y a 30 éléves dont 18 sont des garcons.
Combien y a-t-il de filles ?

| 30«18 | | 30x18 | | 30-18

Sandrine achéte 4 paquets de 16 gateaux.
Combien de gateaux a-t-elle ?

| 4x16 | 4+16 | 16 - 4

Une institutrice distribue 2 cahiers d chacun des 27 éléves de sa classe.
De combien de cahiers a-t-elle besoin ?

| 2x27 | | 27-2 | 27 + 2

Au supermarché, Henri a acheté 3 paquets de 6 yaourts.
Combien de yaourts a-t-il achetés ?

| 3x6 | 3+6 | 6-3 |

——————————————————————

Un club de Hand ball organise un tournoi. Chaque équipe doit €tre composée de 7 joueurs.
Ily a 15 équipes inscrites.  Combien de joueurs participent da ce tournoi ?

| 15 x 7 | | 15+7 | | 15-7 |

Un éleve a 52 billes. Il joue pendant la récréation et en gagne 12.
Combien de billes a-t-il aprés la récréation ?

| s2ax12 | | s2+12 | | ’2-12

_____________________

Un éleve a 33 vignettes. Il joue pendant la récréation et en perd 11.
Combien de vignettes a-t-il aprés la récréation ?

33x11 | | 33.m | | 33-1

-
N
9

®)!




Connaissance des nombres

Fiche 7 Prio6

Priorités dans les calculs

Entrainement 1 Calcule en respectant la priorité de la multiplication
Souligne a chaque étape, le calcul que tu effectues

4x5 + 6 . 8x3-6 . 9x2 +8 avec une multiplication
Tu effectues les calculs
......... E ceesreateane TP E [ cesaseane dans I'Or'dr‘e Suivan-r :
' : O Les calculs avec les
multiplications,

8x10-72 5 4%x9 + 6 L 4x11 - 4 ® puis de gauche a droite.

7x5 +9
= 35 +9
= 44

——————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

________ i O+4x57+7x325-3x5 2o and
! ! = 32 - 12

= P ER— P ER— N = 20
CO R R 5x3 + 10x2

s = 15 + 20
1 +8x5 1 81 -8x9 P41 + 4x10 - 25

3x5+3 20 - 5 x3 10x5 + 7 80 - 1 x 9
8 +2x3 . 15+ 0x3 | 2x12-8 . 9x7-11

3x5 + 7x2 . 7x5 - 5x3 | 2x11+8x2 | 9x7 -10x5
S S = SR
- 8x5+2x3 15x5+10 x3 | 10x5 - 10 x3 | 23x3 + 23 x7 |
8D AR 6@ MR



Proportionnalité

Fiche 8 Pr7

Proportionnalité simple

'1' 'F;'cic',ﬁé{&é%ii%éés"'ciE'ci%é"c'&ri'ﬂé}{f"kié"" Nombres de paquets

filtres. Combien contiennent 5 paquets, ? X s
10 paquets ? Nombres de .............

1 paquet de filtres a café colite 1,50 €. | Nombres de paquets

Combien colitent 4 paquets, 10 ? X
paquets ? Nombres de ..............

1 pot de sauce tomate contient 425 ml

de sauce tomate. — ? X s
Combien contiennent 6 pots et 12 pots ? | Quantité de sauce

1 pot de sauce tomate contient 400 g Nombre de ...

de sauce tomate. ? X
Combien contiennent 4 pots et 8 pots ? Masse de sauce

1 bofte de sachets de thé de 1 litre Nombres de boites 1 3 5
contient 100 sachets, et pese 400 g.

Elle est de couleur rouge.
Elle colite 5 €. Nombres de sachets

Capacité en litres

Masse totale en g

Prix payé en €

Couleur des boites

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________

' Si 3 cartons pesent 24 kg, +Si 10 boites contiennent 60 chocolats,

‘alors 1 carton pése : ......... +alors 1 boite pése .........

' et 4 cartons pésent ............ 3 ' alors 9 boites contiennent ............

Calculs : 24 Calculs :

!Si 12 oranges coltent 36 €,  iSi5 bouteilles contiennent 12,5 litres d'eau, |
+alors 1 orange colite ............ +alors 1 bouteille contient ...........c..c.c.......

+alors 20 oranges codtent ......... = ' alors 7 bouteilles contiennent ............

' Calculs :  Calculs :

———————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

1 3 paquets de feuilles contiennent au total 1500 feuilles, S| 35 kg de riz colitent 42 €,
+alors 2 paquets contiennent : ............ ialors 10 kg de riz colitent : ............

Calculs : Calculs :




Prio7

Sans parentheses

De Gauche a droite

Tu calcules en commengant par la

gauche.
1+5+9 12-3 -5
= 6 +9 = 9 - 5
=15 = d

. Connaissance des nombres
Fiche 9 —
Priorités dans les calculs
[ Entrainement 1 Calcule de gauche & droite en soulignant le calcul que tu effectues |
10+8 + 6 . 15 -6 +5 35 + 5-6
""" 28-8-3 | 36-4+2 | 35-54+ 4

5+ (5-3) 48 -(5+3) | (17-5)+(10-8)

___________________________________________________________________________________________________________

3x10 - 3 20 - 4x3 4x3 + 2x0
" 5+1x3+3 | 17 + 3+ 6x3 | 9x7 +7 -3

3x(5 -3)+2 (256-5)x3-1 100 -5x(3 + 2)

(5+2)x(3+3) -3 52x(8-2)+10-6

(

ol
D)

avec parentheses

Tu effectues les calculs
dans l'ordre suivant :

O Les calculs entre
parenthéses,

® puis de gauche a droite.

19 - (6+3)
19 — 9
10

avec une
multiplication

Tu effectues les calculs
dans l'ordre suivant :

© Les calculs avec les
multiplications,

® puis de gauche a droite.

32 - 4x%x3
32 - 12

20

avec une
multiplication et
des parenthéses

Tu effectues les calculs
dans l'ordre suivant :

O Les calculs entre
parenthéses,

@® puis les calculs avec les
multiplications,

© puis de gauche a droite.

57 —4x(3+2)
57 — 4x5
57 - 20

37

&l
9
L




Connaissances géométriques

Fiche 10

Différencier Périmétres et Aires

figure 1 figure2 figure3
| | i i
| | | |
| | | |
| | | I
i | | |
| | | I
| | | |
l l I 1
| | | |
| | | |
| | | |
| | |
I | |
I | T
| | |
| | |
| | |
| | |
| R - 1 I i A D B S - S B
| | I
| | |
| | I
| | |
I i i
| | |
| | | |
L 1 1
| | |
| | |
| | |
| | |
| | |
I | |
| | |
| | |
| | I
| | |
i i i
| | |
| | | |
AN N RV RS N N N SN N S I S A N S S ]
Figurel Figure2 Figure2
Le tour, Le contour,
le périmetre en unité de longueur
La surface, la superficie l'aire en 2 2 »
OO of | cm cm
nombre de carreaux
 LIEntrainement 2 : Complite le tableau & faide des 4 rectangles suivants
E F
A B - J
M N
D C P o)
L K
H G
Rectangle ABCD Rectangle EFGH Rectangle IJKL Rectangle PONM
Le périmetre en unité de
longueur
L'aire en carreaux OSSO o1 1 .cm? cm? .cm?
Ao
L)

b

(
T3
9



Fiche 11

Connaissances des nombres

Divisions simples

2 X . =12 2 X . =10 2 X . =16 2 X . =8 2 X . =18
3X o, =12 K =6 3 X . =18 3 X . =15 K = 30
4 x ... =12 4 x ... =20 4 x ... = 36 4 x ... =40 4 x ... = 36
DX o = DX =20 B X o =35 B X o =40 B X o =55
6 x ... =12 6 x ... =24 6 X ... = 36 6 X ... =54 6 X ... = 66
7 X .., =14 7 X .. =21 7 X .. =7 7 X .. =70 7 X .. = 49
8 % .. = 8 % . =32 8% o, =24 8% o, =40 8% .. = 64
9% ... = 9% ... =90 9% ... = 36 9% ... = b4 9% ... =63
10 x ......... =20 10 x ......... =30 10 x ......... =50 10 x ... =90 10 x ......... = 100
?.Emm?nememzoivfsemenmemenfE'
12:2 = 16:2 = 6:2-= 18:2 = 8:2-=
6:3= 9:3= 15: 3= 12:3= 3:3=
4:4:= 8:4:= 12 : 4= 16 : 4 = 24 :4:=
15: 5= 25:5= 10: 5= 5:5= 35: 5=
18: 6= 24 : 6= 6:6-= 54 :6 = 60:6=
21:7 = 28 :7 = 70:7 = 14:7 = 7:7=
8:8= 24 :8 = 64:8-= 56 :8 = 16 : 8 =
27 : 9= 90:9= 54 :9= 63:9= 81:9=
50:10 = 60:10= 80:10= 100:10 = 10:10 =
Clentranement 3complete:
12 x 8 = 96 donc 25 x 4 = 100 donc 13 x 17 = 221 donc 16 x21 = ... donc
96:8=12 100: 4= ... 221:13 = ... 16 = .
___________ _9_6__:__1__2__:___8_________________]_'QQ_:___2_5__:__'_'_'Z'_'_"_'_"_'__________2__2_1__:__1_7__:__'_'_'l'_'_"_'_"_'________________________2_!'__:__'_'1'_'_"_'_'1'_'____
B2 X9 = . donc 7 X ... =98 donc | 5x...... = 95 donc 17 % ... T o donc
= . = 391: =
= = 391: T




Connaissances de géométrie

Fiche 12

Aires de figures

Aire = longueur x largeur

T e b
Aire = longueur x largeur SR Aire = longueur x largeur
T e X v T e I
N .\\\ \
N
N ™.
S N
AN
Aire = ( longueur x largeur ) : 2
= e X 2
: ( .2 ) Aire = (longueur x largeur ) : 2
Aire = (longueur x largeur ) : 2 . I (I SN
(e X )22 T Z ot 2
= 12 R

/
/ /'/

/
7AL /
Aire = ( longueur x largeur ) : 2 /

= (s X i ) 1 2

Aire = ( longueur x largeur ) : 2

= ( X ):2 Aire = (longueur x largeur ) : 2

- .2 i (e X e )
| Entrainement 2 Mesure ef calcule les aires des figures suvantes. ;
A D >
. BaA M E - -F
! A A
i : Aire = i Aire =
. ¥ a
D 4 » C : H m FG v
Aire = :
v



Fiche 13 e e
Entrdinement 1 Compléte les pointillés
3x4=12 donc 12 est divisible par 4 et par 3 2>12:4= . 2>12:3= ...
2x7=14 donc 14 est divisible par ..... et par ..... 2>14:2= .. 2>14:7=..
5x3=15 donc 15 est divisible par ..... et par ... 2>15:3= ... 2>15:5= .
6x2=... donc ... est divisible par ..... et par ..... 2>12:2= .. 2>12:6= ..
5x...=235 donc .. est divisible par ..... et par ...... > 5= > . =5
3%...=18 donc ... est divisible par ..... et par ...... > 3= > . =3
Entrdinement 2 Réponds par oui ou non et compléte les pointillés
12 est divisiblepar 6 : [] oui [] non carl2=6x ... oul2:6=
12 est divisiblepar 3: [[] oui [] non carl2=3x.... oul2:3=
12 est divisiblepar4: [[] oui [] non carl2=4x.... oul2:4-=
12 est divisiblepar 5: [[] oui [] non carl2=5x.... oul2:5=
Entrdinement 3 Réponds par oui ou non et compléte les pointillés
18 est divisiblepar1: [] oui [] non carl8=1x..... oul8:1=
18 est divisiblepar 3: [[] oui [] non carl18=3x.... oul8:3=
18 est divisiblepar4: [[] oui [] non carl8=4x ... oul8:4-=
18 est divisiblepar5: [[] oui [] non car18=5x ... oul8:5=
18 est divisiblepar 6: [[] oui [] non carl8=6x..... oul8:6-=
18 est divisiblepar 9: [[] oui [] non car18=9x ... oul8:9-=
Entrdinement 4 Réponds par oui ou non et compléte les pointillés
24 est divisiblepar 3: [] oui [] non car24=3 X ... ou24:3:=
24 est divisiblepar4: [] oui [] non car24=4x ... ou24:4-=
24 est divisiblepar5: [] oui [] non car24=5x ... ou24:5:=
24 est divisiblepar 6: [] oui [] non car24=6x ... ou24:6:=
24 est divisiblepar 8: [] oui [] non car24=8x ... ou24:8:=
24 est divisiblepar 9: [] oui [] non car24=9x ... ou24:9:=
D NN(C @




Connaissances géométriques

Fiche 14

Calculs d'aires avec carreaux

! |_] Entrainement 1 Reproduis les figures sur le quadrillage de droite

Rectangle Nombre de carreaux = 12 Carré Nombre de carreaux

Nombre de carreaux = Nombre de carreaux =

E Entrainement 2 Reproduis les figures sur le quadrillage de droite et compte le nombre de carreaux

/// == =
/| "
L
| |
N [l N
N V T
WY
N| /]

o
)

®))
4




. Proportionnalité
Fiche 15 Tableaux de proportionnalité Pr9
. (] Entrainement 1 ; Ces tableaux sont-ils des fableaux de proportionnalité>
3 6 |12._ 24 _ 6 4 15 _ 12 _
3 T et PR PR et 4 =
12 24 oui, le coefficient est 15 12 non, donc pas de coefficient
5 4 — =z .. et — = ... 6 4 — =z . et — = ...
16 15 ..-....-.---..-..'...-.---.-.....'.....---...-....-.u-..-....-. 33 22 ............
8 6 =z .. et —/ = .. 10 12 foee et — = .
4 3 BRI 13 15,6 ............
10 6 =z .. et —/ = .. 4 12 foee et —/ = ..
: s | , A
"] Entratnement 2 : Ces tableaux sont-ils des tableaux de proportionnalité?
Nombre d'ananas 1 4 6 10 Ce tableau est-il un tableau de
. P
Prix en € 5 3 12 20 proportionnalité ? ...
2 8 12 . 20 Quel est le coefficient de
i 1 - e i 4 - e i 6 - e i 10 - e pr'OpOl"TionnCl“Té —> .........
Poids des tomates 1 2 3 4 Ce tableau est-il un tableau de
. P
Prix en € 5 10 12 15 proportionnalité ? ...
5 10 112 . 15 Quel est le coefficient de
i 1 - e i 2 - e i 3 - e i 4 - e pr'OpOl"TionnCl“Té —> .........
Nombres de litres 8 4 12 10 Ce tableau est-il un tableau de
. P
Distance en km 100 50 150 125 proportionnalité ? ...
100 | 50 A Quel est le coefficient de
.8 ~ 4 T o A proportionnalité ? ...
Nombres d'articles 5 8 10 12 Ce tableau est-il un tableau de
Prix en € 12 20 26 30 proportionnalité ? ...
e e o e Quel est le coefficient de

""" . o proportionnalité ? ...



. Connaissances de géométrie .
Fiche 16 Aires de figures Ai3
' [JEntrainement 1 Calcule les aires des figures suivantes .
L Entrainement 1 Caicule les aires des Ti U S SUIV N S . e
3cm 6 cm
Alre carré — X Aire rectang|e = aaaas e w1
O
— cm? = cm? 3
8 cm
fe))
()
3
2cm
w
O
3
9 cm
8:cm =Gl
S
(@]
3
10 cm
wn
@)
3
3cm
N
O
3
L2 A2 60 @8




Probléemes

Fiche 17 5C2

Compléter un tableau de proportionnalité

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________

» 1
nombre de magazines 1 10 \ X
N . 3 66 V
Il prix (en euros)

‘a) Quel est le coefficient de proportionnalité ? ............

b) Quel est le prix de 10 magazines ?  ................ De 20 magazines ? ..................

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________

I
A durée {en h) 3 4,5 \ X
\" distance parcourue avélo (en km) 45 120 H

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________

» II\
nombre de disques compacts 6 11
\ . 12,30 4,10 V
I prix (en euros)

a) Quel est le coefficient de proportionnalité ? .............
b) Quel est le prix de 11 disques compacts? ............... De 12 disques compacts ? .........
c) Combien peut — on acheter de disques compactes avec 12,30€ 7?7 .....................

A 1
guantité d'essence {en L < 6 \ X
N . 3 21 H
I prix {en euros)

a) Quel est le coefficient de proportionnalité ? ...............
'b) Quel est le prix de 12 Litres d’essence ? ............... De 24 Litres d’essence ? ........
c) Quelle quantité d’essence peut—on avoiravec6€? ............... Avec12€7 ...l

A 5 2 "

masse de feuilles de théier (en kg)

\" masse de thé obtenu {en kg) 1 0’6
'a) Quel est le coefficient de proportionnalité ?
éb) Quelle est la masse de thé obtenu avec 2 kg de feuilles de théier ?

22 G (0 @R



. Connaissance des nombres
Fiche 18 Multiplication de hombres décimaux par 10, 100 ou 1000 Opel
 [lentramement 1 calcule mentalement
12x10=12+12+ ... + + + + + + o T
donc12x10 = ...
2Hx10=25+25+ .. T + + + + +
donc25x10= ...
734x10=734+7,34+ .. + + + + + + o T
donc7,34x10= ...

27,658 x 10 = 27,658 + 27,658 + ... + + . + + + . + +
___________________________________________________ donc 27,658 x10=.....
 [lEntrainement 2 completele tableay

8 12 e | 2T || 69 a1 80 | | e,

80 90 450 740 | 1000 ? < 10
[lentramement 3 calcule mentalement pP——

- - _ X ou un
36x10= ... 753 x10= ... 753 x10= ... nombre décimal
12x10= ... 065x10= ... 6581 x10=... ~ 10 ou 100
45 x10= ... 562 x10= ... 562 x 10 = ...

_______________________________________________________________________________________________________ 21,37 x 10=213,7
 [lEntrainement 4 calcule mentalement 21,37 x 100 = 2137
6,7x100= ... 983 x100= ... 58,3 x100 = ... cela revient a décaler
la virgule vers la
1,3 X 100 = 0,58 X 100 e 602,81 X 100 . droite autant de fois
| bre d
49x100= ... 563x100= ... 20x100 = ... aihaiathhe
 (entramement 5 calcule mentalement ]
76 x100= ... 98,3 x10= ... 5,33 x100= ...
13x10= ... 058 x10= ... 620,1 x 100 = ...
49x10= ... 563 x 100 = ... 001x100= ...
[Jentrainement 6 Complete le tableau
0,8 1,2 2,7 695 | 91 8 . -
x 1
8 9 45 74 23 ?
358 | 27 || 84 || 012 || 48 | 100
358 12,8 | 68 89 12 517
ED\ 4R (k) M



Proportionnalité

Fiche 19

Tableaux de proportionnalité

o T T L T T T T T m = = m © © = = Cjmmmm———————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————— ——————— = = = = = = = = = e

2 3 4 5 7 1
Tableau 1

20 50

2 3 4 5 8 1
Tableau 2

18 36

2 4 6 10 12 1
Tableau 3

44 110

2 3 6 1
Tableau 4

32 64 128

2 4 6 10 1
Tableau 5

5 25 20

: |__| Entrainement 2 : Les tableaux suivants sont des tableaux de proportionnalité

2 3 7 1
Tableau 6
16 40 80
2 3 7 10 1
Tableau 7
15 25
2 4 7 10 1
Tableau 8
42 70

: Entrainement 3 : Les tableaux suivants sont des tableaux de proportionnalité

- 2 4 5 Ce tableau est-il un fableau

Tableau 9 ? X o ? X o ? X o de proportionnalité ?

12 24 30

2 3 5 Ce tableau est-il un tableau
Tableau 10 ? X o ? X o ? X o de proportionnalité ?

18 21 45

5 7 10 Ce tableau est-il un tableau
Tableau 11 ? X o ? X o ? X o de proportionnalité ?

15 21 30

5 10 20 Ce tableau est-il un tableau
Tableau 12 ? X o ? X o ? X o de proportionnalité ?

6 12 28




. Connaissance des nombres )
Fiche 20 — Prio4
Priorités dans les calculs
Centrainement 1 calevledetete la division
10:2= 130:5= 12: 4= 24:3= 3x6=18 |5x8=40
R R e L 18:3=6 40:8=5
36:6= 56 :8 = 128 14 = 135:7=
: 18:6=3 40:5=28

15:(3+2) (5+3):2 . (15-5):(10-8)

= E E avec parentheses

12:(4+2) - (12:4) +2 . 16:(18-2) Tu effectues les calculs

- L - dans l'ordre suivant :

. j O Les calculs entre

= = Pz parentheses,

___________________________________ ® puis de gauche a droite.
35 :(10-3) . (25-13): 2  (27-7):(19-15) 27 :(6+3)

) B - =27:9
= = = _ 3
[Clemtrainement 3 calcule en respectant les parentheses \

(15:5) - 3 7730 - (20:5) (56:8)+3 sans parentheses
= = = Tu effectues les calculs

_ _ - dans l'ordre suivant :

- - - O Les calculs avec les
P rrT oy T T o1 AN . [ od T ErEYS oy T . multiplications ou

27 -(27:9) (21 :3) + (24:4) (36:9) -(12:3) divisions,

= = = ® puis de gauche a

droite.

: = = 32 - (12:3)
(54:9) +(2x3) | 17+3+(6:3) | (9x7)+3-10 B gg ==
[entranement 4 calcule en respectant lesporenthzses

(31x10)+(0,25 x100) . (2750:10)+(5300:100) | (0,75x1000)+ (25 x100)
© (007x10)+(025x10) : (250:1000)+(53:100) | (0125x100)+(075x10)




